[

Exercice 1

f(x)=sin(2x+1)

> f:=

13. Fonctions Trigonometriques

X -> sin(2*x+1);

"> plot([f(x),sin(x)],x=3..3):

Quelle est la periode des fonctions suivantes ?

fi=x > sn(2x+1)

[ > f(x+Pi);
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E Laperiode def est deux fois plus petite que celle de sinus, ¢’ est Pi.



] sn(2x+1)

. [ Comme 2Pi; est laplus petite periode de sin, Pi; est la (plus petite) periode de f.
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g(x)=cos(4x-1)
> g:= Xx->cos(4*x-1);
L g:=X - cos(4x-1)
> plot([g(x),cos(x)],x=-3..3);
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Laperiode g est 4 fois plus petite que celle de cosinus, ¢’ est E
> g(x+4*Pi ) ;
cos(4x-1)

B [ C'est laplus petite car T est une periode de g s et seulement si 4T est une periode de cosinus.



Exercice2

Soit f(x)=cos(x)(1-2cos(x))
[ > restart:
{ > f:=x->cos(x)*(1l-2*cos(x));

f:=x - cos(x) (1-2cos(x))

Domained’etude
Il suffit de I’ etudier sur [O,11, Pourquoi ?

f est 211 - periodique
{> f(x+2*Pi);

cos(x) (1 -2 cos(x))

f est paire:
{> f(-x);

cos(x) (1 -2 cos(x))

Pour reconstruire ensuitef, il faudra
1. lasymetriser par rapport al’ axe x=0
2. puis laperiodiser.

Calcul deladerivee

[ > derivee:=di ff(f(x),x);
derivee := —sin(x) (1 — 2 cos(x)) + 2 cos(x) sin(x)
> derivee: =expand(derivee);
derivee := —sin(x) + 4 cos(x) sin(x)
> derivee: =factor(derivee);
derivee ;= sin(x) (-1 + 4 cos(x))

Variationsdef

1
Soit a tel que cos(a)= Z

f est croissante pour x <o , et decroissante pour X > Q.
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Tracedef sur R.

> plot(f);

10

| \ | -1.47 \ |
| \ ;‘ -1.61 \ |

‘ \ \ 1.8 \ ‘

J | 2.2 |
| | -2.4-] |
| | -2.67 |

| \ -2.87

En deduirela courberepresentative de g(x)=sin(x)(1-2sin(x))

f(12-x)=9g(x)
(> f(Pi/2-X);
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] sin(x) (1-2sin(x))

L1
Pour tracer g(x) : on symetrise f par rapport al’ axe X:Z'

> g:= X ->sin(x)*(1-2*sin(x));
i g:=X - sn(x) (1-2sn(x))
(> plot(g);

"> plot ([f(x),g(x)],Xx=-6..6);
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Exercice 3

Etude de f(x)=sin*(x)+cos(X)
[ > restart:
> f:= x -> sin(x)"2+cos(Xx);

\ ]

loe] |

1.2
1.4
167

-1.81
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2.6

-2.8*: \ /

f:=x - sin(x)*+ cos(x)
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Domained etude

f est 2m periodique:
{> f(x+2*Pi);

sin(x)? + cos(x)
On peut donc restreindre I’ etude a[- 1T 1
f est paire

{ > f(-x);
sin(x)? + cos(x)
On peut donc restreindre I’ etude a[0; 11

Pour tracer ensuite f, on commencera par |la symetriser par rapport al’ axe x=0 puison la
| periodisera.

Etudeet Tracedef

{> derivee: =di ff(f(x), x);

derivee ;= 2 sin(x) cos(x) — sin(x)
{ > derivee: =factor(derivee);

derivee :=sin(x) (2 cos(x) — 1)

T
laderivee est positive si x < get negative sinon.

> plot(f(x),x=-Pi..Pi):
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Nombr e de solution de sin(x) +cos(x)=m

5
Sim> Z pas de solutions

5
sl<m <Z, 4 solutions

si m=1, 3 solutions
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s -1<mx 1, 2solutions

S m < -1 pas de solutions

Exercice4 : Inegelite de Huygens

T
Prouver que pour toux de [O;E[' 3x<2s8in(x) +tan(x)

[> restart:
(> g:= X -> 3*Xx;

. g:=X - 3X
> h:= x -> 2*sin(x)+tan(Xx);
i h:=x - 2dn(x) +tan(x)
(> f:=x -> 2*sin(x)+sin(x)/cos(x)-3*x;
. sin(x)
fi=x - 2s8n(x) + -3X
i cos(x)
Remarque : quel est I’ensemble de definition def ?
Signedeladeriveedef
> derivee: =diff(f(x),Xx);
: sin(x)*
derivee:=2cos(x) — 2 + .
cos(x)

> deri vee: =deri vee*cos(x)"2;
| sin(x)® 2
derivee := 2 cog(x) -2 + > [1C0s(X)
I cos(x)
> derivee:=sinplify(derivee);

derivee := 2 cos(x)*® - 3 cos(x)? + 1

signe

On pose X=cos(x);
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Comme cos?(x) est toujours positif la derivee de f et 2* cos(x)"3-3* cos(x)"2+1 ont le meme



Dansle domaine d etude X est comprisentre O et 1.

Etude de P(X)=2X"3-3X"2+1

(> Pr=2%X03- 3* XN 2+1;
P:=2X-3X*+1

2 s

> roots(P);

LesracinesdePsont -0.5et 1

r di ff(P, X);

6X°-6X
Laderivee apour racines 0 et 1.

Elle est donc negative entre 0 et 1.

P est donc decroissant sur [0;1].

{ > subs(X=0, P);

{ > subs(X=1, P);
0

Sur [0;1] P est comprisentre O et 1 et est donc positif.

De cette etude, on conclue que laderivee de f est positive sur I’ intervalle considere.
Donc f est croissante sur cet intervalle.
f(0)=0.

f est donc positive su I’intervalle d etude
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